Kinder beschreiben Auffalligkeiten bei schonen Packchen:

R A Zwischen individuellen Ausdrucksweisen und normierter Fachsprache
Wie beschreiben die Kinder die Auffalligkeit/Veranderung selbst?
Kategorie Beispiele

Die Auffalligkeit

l Schau dir das Pédckchen genau an.

)\ Schau dir das Pdckchen genau an.

wird mit
5+10= 25 15+ 10= 25
passenden 15+20= 35 15+ 20 = 35
mathematischen 15+30= 45 15 + 30 = 45
15+ 40 = 55 =
Standard- 112 e
. t 6o=
formulierungen ' Wie geht es weiter? 4zs50=b8 4=. bro- B
beschrieben ' Wie geht es weiter? _4n ¥ 80> o
' Was fdllt dir auf? £, winol fome
"’Zﬂw/ﬁo
W » Was fillt dir auf? 9% am anfoard 92’~E" Ld}f
W‘éf”"émwr/o WY wnd iy dors MRS
/0,,,54, m«lw WMW’Q’
5 Mg q 4 3
Die Auffalligkeit 1
g o Q Schau dir das Pdckchen genau an.
erd mit Q Schau dir das Pdckchen genau an.
. eife 3+ 2= 5
elgenwllllgen, s5 9= m 20+70= 91
kreativen oder 9+ 4:= 13 32+60= 92
= 43 + 50 = 93
ungenauen 2+ 5= 1 54+ 40 . o4
Formulierungen P Wiegeht esweiterr 19621 . ' 0-45
beSChrieben. A7 Wie geht es weiter? éE};l =g
il M;me
&2 Was fillt dir auf? nd/
Was fdllt dir auf?
WWWWMW ‘}9) war wmer A0, und 1 Wedn

Die Auffalligkeit
wird durch das
Nennen
konkreter Zahlen
beschrieben.

ﬂ Wie geht es weiter?

Q Schau dir das Pdckchen genau an.

21+70= 91
32 +60= 92
43 + 50 = 93
54 + 40 = 94
34+30:-44

4P Wesfalltdirauf? doxs dor reer 9992959,

AL

nicht zuzuordnen
/ nicht
verstandlich

,Mann muss gut rechnen konnen.”

,das ist nicht schwea. Und das ist interesant. 18+7=25“
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Kinder beschreiben Auffalligkeiten bei schonen Packchen:
R A Zwischen individuellen Ausdrucksweisen und normierter Fachsprache

Wie beschreiben die Kinder die einzelnen Positionen?

Kategorie Beispiele

Die Position wird

. 60+ 11= 71
mit passenden S0 B
und eindeutigen \ Schau dir das Pdckchen genau an. 40 + 31 = 71
mathematischen 60« di= T 30+ 41= 71
Standard- 50 + 21 = 71
formulierungen 40 + 31 = 71 ‘)‘*,Wiegehfuweifer? ;(2}_51: 77
. 30+ 41:= 71
beschrieben.
Wie geht es weiter? 20+ b :,“ - & Was fillt dir auf?
o)
et
oA [ cesmer F1
Was fillt dir auf? VIS Wiy 5&;/ ///u/u s ,% " )
w ‘/fx’}‘x/) v [t usvl JOAOQ& , ov
Die Position wird 15+ 10 = 25
mit geeigneten 15+ 20 = 35
Raum-Lage- 15+ 30 = 45
Beziehungen wie 15 + 40 = 55
vorne, hinten, in
der Mitte, am ' Wie geht es weiter? As+50=b5
Anfang, zuerst
etc. beschrieben.
' Was fdllt dir auf? : ;
& sinol fbme nuner A6,
IHM“ L é/"n-(‘é wnmer 4
'/0””&1’ %ZW/
Die Stelle wird '
t Formu Q Schau dir das Péckchen genau an.
mi -
: 5 1 15+ 10 = 25
lierungen, die | 15+20= 35
eine Numme- ' :g r 282 ;:
rierung enthalten,
beschrieben. P Wiegehtesweiter? _1h+80= @6

P Was filt dir auf?

. Déo Surden Follervsins

, D Fuwrehen
W“em :
‘3'0“)0%
Heker iy,
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Kinder beschreiben Auffalligkeiten bei schon

en Packchen:

Zwischen individuellen Ausdrucksweisen und normierter Fachsprache

Die Position wird
mit anderen
eigenwilligen,
kreativen oder
ungenauen
Formulierungen
beschrieben.

)\ Schau dir das Pdckchen genau an.

= ( Ao, ChIA =
' Was fallt dir auf? I dor YoM PAZ 5P Was fallt dir auf?

o 1D

l Schau dir das Pdckchen genau an.

20+ 15 = 35

20 + 30 = 50 3+ 2= 5

20 + 45 = 65 g : i 12

20 + 60 = 80 i m= 17
Wie geht es weiter? 39+ 50 — ' Wie geht es weiter? 1646221

Dzw@uoér WSWL

&w&m

M““’“““"h«wﬁ.

Die Position wird
durch das
Nennen von
konkreten Zahlen
beschrieben.

Q Schau dir das Pdckchen genau an.

21+70= 91
32+ 60= 92
43 +50 = 93
54+ 40 = 94
$5+30= G¢

‘) Wie geht es weiter?

oA o arler 117,
Bew 70,6950.

Bed 573433.. M@,”W*%

WM%A;_/

P was i dirawt 30 AT38,43,541 5

Die Stelle wird gar
nicht
beschrieben.

l Schau dir das Pdckchen genau an.

21+ 70 = 91
32 + 60 = 92
43 + 50 = 93
54 + 40 = 94
Wie geht es weiter? 65 0> 9§

Was fillt dir auf? Ung,+ 10

nicht zuzuordnen
/ nicht
verstandlich

,das ist nicht schwea. Und das ist interesant. 18+7=25"

,Mann muss gut rechnen konnen.”

Entnommen aus:

Link, M. (2007): Zahlenmuster entdecken und beschreiben. Leistungen erfassen und
Kompetenzen fordern. Unveroffentlichtes Material zum Workshop zum 17. Symposium

mathe 2000.
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